

【中国日记之熊培云专栏】

夜拆古建筑 丧钟为谁而鸣?

近日, 一票人马闯进 襄樊一处明代古建筑,但 听为首者一声令下,这群 人便用绳索捆住两位六七 十岁的看守人, 然后开始 用推土机拆梁毁房.....据 7月17日《人民日报》报 道,湖北襄樊唯一明代古 建筑在半夜时分被强行拆 除。据参与守护的一位老 人说,来的人穿着制服,有 文物部门的人, 还有城管 和警察。她被六七个人抬 出来并带到派出所, 而抓 走她的理由竟然是她"违 反《文物法》"

据调查,这处古建筑 被毁是因为它被政府部门 卖给了一家房地产公司。 此前湖北省文物部门早已 下发文件:"此处古建筑是 重要历史文物, 任何单位 和个人不得拆毁。"但在拆 迁令面前,这个文物保护 令早已成了一纸空文。

现实总是充满了离奇。 -心守护文物的人竟然因 为"违反文物法"被带到派 出所,而拆毁文物的却可以 堂堂正正、正襟危坐。更荒 唐的是襄樊市委宣传部的 解释——之所以凌晨四点 半行动,是因为"那个时候 方便请民工"

为什么中国古建筑留 下来的甚少? 有专家论证 说那是因为中国建筑多是 木结构。显然,这并不是最 重要的理由, 否则我们就 不能理解为什么现在盖了 一二十年的高楼大厦会毁 于各种名目的"第一爆", "拆迁"才是其中的关键。 或者说,导致中国建筑没 落的最重要的原因是文化 或制度结构而不是木结 构。我们时常感叹中国的 古城没有古建筑群, 留下 来的文明印记多只剩下几 个牌楼,如今,"拆迁政 治"在发展的口号下势如 破竹, 恐怕这些牌楼也危 在旦夕了。

这种情形揭示了中国 城市化面临的最真实困 境.--即我所担忧的"我 们在创造未来,我们的创造 没有未来"。几千年来中国 人命运多艰辛劳苦,很大程 度上正是受累于这种"拆 迁政治"与"拆迁文化", 受累于"先拆迁、后安置" 的程序倒错以及一代代拆 迁下去的恶性循环,几乎所 有的建筑、文化、历史都难 逃朝不保夕的命运。

显而易见, 拆迁之所 以大行其道, 一个重要的 原因就在于没有"坚硬的 地权"。这也是为什么我说 在没有地产基础上的房产 都是"小产权""铁打的房 子也在风雨中飘摇"的原 因所在

襄樊的那处古建筑终 于没有躲过彻底毁灭的命 运。心急火燎的开发商此时 已经开始清理"遗址",准

备 "万丈高楼废墟起";在 湖北省文物局"原址复建" 的要求下,襄樊市坚持"异 地重建",而且"选址、资金 等问题已经落实"。且不说 "先拆迁、后安置"不合人 情,那刻着岁月沧桑的木与 石,可能"异地重建"么?

对于古建筑来说,其

最重要的价值就在于为后 人保留了文明的现场。关 干这一点, 去过巴黎的人 一定会有所体会。与中国 城市建设靠的是一两代人 拆了再建的苦役相比,巴 黎的今日气象却是无数代 人集体创造与共同保卫的 结晶。显然,现代化没有毁 掉巴黎城的一砖一瓦,而 是让既有文明得到了修 葺,在这里现代化建筑基 本上都是围城而建。文明 始干日积月累,谁能想象, 为建立戴芳斯广场上的新 凯旋门, 巴黎人会将拿破 仑时代的凯旋门拆掉?

"姑苏城外寒山寺,夜 半钟声到客船。"如此幽静 的夜晚难免让人怀想。然 而,时至今日,种种拆迁丑 闻却让我们看到——灯火 阑珊夜,无数明火执仗者自 客船一跃上岸,他们趁着夜 色钻进灵魂的楼宇,只顾在 黎明来临前无所畏惧地敲 响文明的丧钟。

(作者熊培云系资深时 事评论员,有文集《思想国》

请铁路部门退出"赔偿条例"制定

■今日视点

7月19日的《华西都市报》 有条新闻让人眼前一亮: 国务院 法制办正在审定《铁路交通事故 应急救援和调查处理条例》,铁 路交通事故赔偿过低有望成为历 史。再往下看,心却凉了半截:新 闻中说,新的《条例》草案是由铁 道部牵头协助国务院法制办制定 的,《条例》一旦施行,已暂行了 28年的《火车与其他车辆碰撞和 铁路路外人员伤亡事故处理暂行 规定》将同时废止。由于《条例》 尚未施行,铁道部法规司拒绝透 露具体新的赔偿标准。

"火车撞死人就赔几百块, 一个人还不如一头牛",这是人 们对《火车与其他车辆碰撞和铁 路路外人员伤亡事故处理暂行规 定》赔偿标准严重偏低最直观的 感受,其实何止是赔偿偏低,这样 的赔偿标准简直就是漠视人命, 在一个以法治为目标的国家,居 然有这么一个漠视生命的法规能

够"顽强"地暂行了28年,也算 是千古奇谈了。如今,在巨大的舆 论压力下,这个布满了耻辱神经 的暂行规定终干即将被废止了, 但我们将等来的, 会是一个充分 尊重生命价值、平等地对待强势 的铁路部门和普通行人的 《条

我很悲观, 暂行了 28 年的

《火车与其他车辆碰撞和铁路路 外人员伤亡事故处理暂行规定》 之所以会拿人命轻易地换算成薄 薄的几张纸币,就在于这个暂行 规定的出台,"充分体现"了铁路 部门的意志。由铁路部门主导制 定的《火车与其他车辆碰撞和铁 路路外人员伤亡事故处理暂行规 定》,怎能不"充分保护"自己的 利益,怎能不漠视普通行人的生 命价值。现在,这个暂行规定终于 要废止了,但我们却猛然发现 《条例》草案也是铁道部"牵头 协助"制定的。有过漠视人命的 暂行规定暂行28年的经验,这部 《条例》最后将会是什么样子,实

在不难想象。赔偿标准可能会在 压力之下略微有所上涨,毕竟,肉 价现在也涨得很厉害, 意思一下 表个姿态还是应该的。但肯定是 在铁路部门愿意承受的范围之 内, 毕竟, 这个条例草案是他们 "牵头协助"起草的。这样的标 准,铁道部法规司当然要拒绝透 露,否则的话,舆论压力之下,新 条例能否顺利通过都是个问题。

可我们要的不是铁路部门 示惠式地提高一点赔偿标准,而 是一部能充分尊重生命价值的 《条例》。但《条例》草案由铁道 部牵头协助制定的现实告诉我 们, 结果将注定是今人失望的, "部门立法夹带私货"的事情实 在是太多太多了。重庆推出的 "政府部门立法回避" 制度,正 是为了革除部门立法弊端的好 办法。铁路部门如果有彻底消除 赔偿不公问题的勇气,那就请学 学重庆,退出《条例》的草案制 定,给大家一点可怜的信心吧。

(易其峰)

大学生"牵手禁令"与盯梢的卫道士

华南师范大学男女同学牵手 被"严肃批评",这一消息是由一 张照片引起的。照片拍的是《保 安队查获在校园不文明行为人员 的情况记录》,记录将男女同学 牵手、搂抱等行为列为不文明行 为,学院副书记要求按有关规定

(7月19日《新快报》) 学校不允许男女同学手牵

手,着实让人诧异。我完全相信校 方的出发点是好的,然而校方应 该明白,大学生都是成年人,他们 有能力和权利支配自己的行为。 再说了,哪个男子不钟情,哪个少

女不怀春? 大学生正处于一个青 春洋溢的年龄, 在这个年龄阶段 去寻求爱情也是很正常的。如果 校方不因势利导,而一味压制,必 然适得其反——既违反人性人 权,也悖逆社会潮流。毕竟大学生 不是群氓,不是监狱里的犯人,我 们的时代也不再是中世纪。"男 女授受不亲"的封建时代早已一 去不复返了。让保安去对恋爱中 的男女进行"盯梢"、记录,这种 做法岂止荒唐,简直是严重侵害 人权!最不可思议的是,在记录表 的下方, 有学院副书记的签字批 示: "对多次违反的同学应更加 严肃批评教育!"我不知道,这种 道貌岸然的领导是在卫的哪门子

"道"?在这位校领导的眼中,男 女大学生既然不能牵手, 到后来 是不是连对视一眼都要被处理? 要知道,大学是民主精神和科学 知识传播的场所, 不是用强权方 式干涉公民自由的地方。

中山大学教授章海山曾说: "如果是在社会公共场所,包括 校园内, 学生当众拥抱接吻,那 肯定是一种不文明现象,违背了 社会公德。但如果异性拉手都不 允许,这就倒退到连'五四'时 期都不如!如果学校真这么做, 那就会造成中国封建时期的作 风弥漫校园,反而是一种不文明 的现象"。诚哉斯言!

(济通)

触目惊心:养鸡场死鸡大部分被端上餐桌

中国科学院植 物研究所首席研究员 蒋高明从 2005 年 7 月至今调查"养鸡场 死鸡去向", 其结论 是:大部分死鸡被端 上了餐桌。而中国人 每年吃掉近五十亿只 鸡。蒋高明称死鸡买 卖产业链已非常成 熟。中国的一种畸形 养殖模式,导致鸡大 批死亡。

当中国人每年吃掉的鸡 接近50亿只时,一个问题必 须引起高度关注--这种餐 桌上必不可少的食物是否安 全?一位资深学者揭开了这个 公开的秘密-一他叫蒋高明, 中国科学院植物研究所首席 研究员。2005年7月至今,他 与他的课题组在山东、内蒙 古、北京等多个省份,展开了 顷对"养鸡场死鸡去向"的 调查,其结论是:大部分死鸡 被端上了餐桌。

" 养殖户大都是比较淳朴 的农民,他们对死鸡的去向都 直言不讳——全部卖给了收 死鸡的人。"蒋高明说,"有的 鸡农还向我炫耀:一次他拉了 三千多只鸡进城,送到批发市 场已经死了三百多只。他把这 些死鸡直接运到附近的农贸 市场卖掉,省了很多成本。

记者的调查进一步印证 了这个结论。而当记者以鸡贩 子的身份致电陕西、湖北、安 徽、江苏的十多家养鸡场后, 发现小型养鸡场大都出售死 鸡。这个交易过程很简单:买 者直接过去,看货、给钱,他们 负责找个车拉走。

只有拥有 10 万只鸡以上 的大型养殖场拒绝出售死鸡。



这种"集中营"式的养殖模式,使鸡的死亡率达到5%

"这只是表面现象,因为你和 他们不熟。 "一名死鸡贩子对 记者说,"他们不敢拿自己的 信誉做赌注。

" 在我们调查的养鸡场 中,进入食物链的死鸡超过八 " 蒋高明说。

另一个事实也被揭开:大 量死鸡从禽病医院流入了市 场。蒋高明发现,医院里的死 鸡本是鸡农带来让医生诊断 的——这些可能有疫病的家 禽,应该做焚烧或掩埋处理。 "但是通过熟人介绍,医院发 现死鸡可以卖钱。" 蒋高明 说,"于是, 卖死鸡就成了禽 病医院的生意。现在,每天都 有专人到医院收购死鸡。

它们这样走上餐桌

这些令人作呕的死鸡,养 活了一群人。他们清晨四五点 钟出门,每天甚至要跑四五百 公里的路程,到各个养鸡场收 购死鸡。当然,如果把这个生 意做大,就可以在家中等货上 门。而在每个禽类交易市场, 也活跃着专收死鸡的群体。每 天,他们像淘宝一样,在各个 "档口"以低价进货。

在华南一个禽类批发市 场里,记者以业务员的名义认 识了鸡贩子陈仔。他只有22 岁,但从事禽畜动物批发已经 7年,3年前就拥有自己独立 的档口。按他的说法,批发市 场中的绝大部分死鸡都被出 售,除了极少数高度腐烂的。 每天至少有 50 万只鸡流人 市场,按照5%的最低死亡率, 大约 2.5 万只死鸡被市民吃 掉。"陈仔说。

为证实上述观点,这个批 发商带记者在多个禽类市场 进行了考察。死鸡都被装进编 织袋,扔在每个档口的臭水沟 里,皮毛不整、异味扑鼻。它们 也被明码标价,并随着市场行 情上下浮动。比如竹丝鸡目前 每只3元,清远鸡每只9元。

无论是去养殖场取货,还 是在禽类批发市场收购,死鸡 都有一个"再分解"的加工过 程。在河北的一个死鸡加工 点,本报记者曾亲眼目睹这一 系列肮脏的工序——首先是 用热水甚至沥青烫,再放入褪 毛机,最后放在水中浸泡,以 去除其身上的淤血。一般人是 无法忍受工作的"艰辛" 一在现场,一个刚来不久 的小工突然呕吐不止。

只有比较新鲜的死鸡才 会整只出售给商家,用于加工

烧鸡、烤鸡;不太新鲜的,会把 鸡翅、鸡腿、鸡爪切出来,制成 冷冻食品。"冷冻食品都不新 鲜,很难看出哪是病死鸡哪是 健康鸡, 所以容易掩人耳 "一位业内人士说。另外, 死鸡的内脏——比如说鸡胗, 大多流向烧烤摊位;而腐烂比 较严重的鸡, 还能制成火腿 肠。有些饭店的"乳鸽",或者 那些油炸"麻雀",其实就是 剥过皮的小死鸡。

此间的产业链已非常成 熟。在下游,有专门要内脏的商 贩,有专取白条鸡的商贩,还有 加工熟食的。其终端就是饭店、 孰食店、烧烤摊甚至超级市场, 死鸡由此进入人们的餐桌。

流通背后的利益链

某禽病中心医生称,他正 准备享受"美味"烧鸡时,被吓 出了一身汗。眼前的食品是由"包心包肝"的鸡做成的—— 所谓"包心包肝",是指鸡死于 大肠杆菌感染后, 心脏或肝脏 外会形成厚约1毫米的蛋白 分泌物,呈黄白色。烧鸡店老板 没有将此分泌物处理干净,就 做了烧鸡。"专业人员可以吃 出死鸡来,普通人怎么吃得

出?"一位禽类专家说。 有位老板给暗访的央视 记者算过一笔账:" 收一只死 鸡平均2元钱。加工成烧鸡半 成品重约1公斤,按批发价是 一斤 4.5 元,每只鸡能挣 6-7 元。如果一天做300只,就收 入 2000 元左右。

"对养殖户来说,也是因 为回收成本心情急切让他们不 顾食物安全。" 蒋高明说," 在 政府方面, 只有禽流感死亡的 鸡才给养殖户补偿, 虽然大部 分地区规定了每只补助10元, 但是农民要拿到是很困难的。 这也并非政府的完全不作 为——一个五六万人的乡镇,

有 30-40 个大型养殖场,活鸡 两三百万,但政府工作人员只 有三五个人。怎么管理呢?"

卫生标准往往是摆在那 里应付检查的。"一位养殖户 说,"养殖场里难闻的气味,令 检查的官员避之惟恐不及,很 多时候在外面转转就交差了。

这种情况同样出现在禽 类批发市场。广州一个鸡贩子 说,禽流感严重的时候,市场 加大了监管力度,派出专人每 天去各个档口收集死亡的禽 畜,买卖死禽被严惩。但禽流 感一过,有关部门睁一只眼闭 一只眼, 商户出售死鸡也越来 越明目张胆。

死鸡伤人有多深?

尽管这些死鸡让人很反 感,但可以肯定的是,煮熟的 它们不会传播禽流感。接受南 方周末记者采访时,中国工程 院院士、中国疾病预防控制中 心专家陈君石解释:"高温可 以杀死禽流感病毒。但有可能 得病的是那些杀鸡、抓鸡的

人,禽流感是接触传染的。 "但动物死后,尸体的腐 烂会很快开始,过程会产生对 人体有害的物质。"中国健康 教育协会副会长、复旦大学教 授李枫说,"何况死鸡往往是 病鸡,带有各种传染性病菌。 加工者为了掩盖死鸡的异味, 往往又加了过多的添加剂,这 对人体的危害更大。

一般情况下,鸡的死因有 两种:传染病死亡和非传染病 死亡——比如药物中毒、天气 过热、环境污染、打斗致死等。 南方周末记者根据多方调查总 结,目前,大部分养鸡场的死亡 率为5%-10%。"这是一个不 正常的数字。"蒋高明说。

据蒋高明调查,很多养殖 户为了让鸡少患病,将磺胺类药 物掺入它们的食物中,甚至使用 禁用药物喹乙醇。" 丁厂化养殖 的鸡,每天吃着大量的添加剂、 安眠药、抗生素和激素,养殖者 把它们的生命周期由 200 多天 缩短到40天左右。"蒋高明说, "这样不科学的喂养,怎能不 提高鸡的死亡率?"

同时被这位研究者严厉 指责的,还有"集中营"式的 养殖方式。在天津、北京等北 方城市,记者曾亲眼目睹这种 方式——至少七八十只鸡一 直挤在1平方米的狭小空间 里,身体都转不过来。惟一可 以享受自由的,是它们探出笼 子的头。蒋高明说," 集约化 养殖的鸡,不会飞已不是什么 令人大惊小怪的事了。但是我 这次在肉鸡场的调查,竟然还 发现了放在地上连路都不会 走的鸡!'

而这样的鸡进入食物链, 无论是否死亡的,对人体的危 害可想而知。即使这些鸡粪做 成的肥料,都会因为重金属含 量超标而产生危害。

更令一些生物专家担忧 的是,这种严重违背生物学的 养殖方式,已经扩大到了鸭和 鹅。后者的出笼时间也是 40 天左右,甚至连它们戏水的基 本权利都被剥夺了。

"很多食品安全问题不是 突发性的——不是说,人一吃了就会马上发病。"一位消费 者说,"而这种在畸形环境里 成长起来的鸡,就可能给人体 带来长期的威胁。

为改变这种畸形养殖模 式,蒋高明及著名学者温铁军 等人提议:将"集中营"式的 养殖转变为自由散养,把鸡解 放出牢笼,还原其 150-200 天 的"长大成鸡"周期。这被他们 总结为"畜南下,禽北上"。这 也是身为植物生态学家的蒋 高明等人为什么开展死鸡调 查的起因。 据《南方周末》